

## 猫科“高富帅”图鉴

## 纵横冰雪的“雪山之王”了解一下

□ 葛文荣

近年来,随着生态保护与科研工作的持续推进,昔日难觅踪影的“雪山隐士”——雪豹,正逐渐走入公众视野。这种栖息于高原的猫科动物,兼具懵懂可爱的神态与矫健野性的气质,深受人们关注。

10月23日是国际雪豹日。让我们借此机会,一起走近这位纵横冰雪之间的“雪山之王”。

## 身穿高效三层保温“绒衣”

雪豹终生与雪山为伴,核心活动范围在海拔3000—5000米的高山裸岩、寒漠(寒冷气候下的荒漠)及雪线(常年积雪带的下界)附近。零下三四十摄氏度的严寒,光是想想就让我们打冷战,但是雪豹却能在那悠闲地生活。因为雪豹拥有保暖的“皮草”和防寒装备,仿佛在说:“你们觉得冷? 我可不怕。”

是的,它那一身浓密的绒毛,让很多人都有“撸猫”的冲动。这身“绒衣”可不简单,是一个高效的三层保温系统:最外层相当于一件防风防水的“冲锋衣”;中间层的绒毛能防止体内热量散失并隔绝外部寒气侵入;最内层贴近皮肤的是极其细密、以微米计算的绒毛,在以厘米为单位的皮肤上多达数万根,能有效锁住身体热量。

当然,雪豹并非一年四季都穿着臃肿的“冬装”。夏天来临时,它的毛发会变得略微稀疏,换上轻便的“夏装”。此外,这身毛发还是天然的“迷彩服”,毛色会随生存环境呈现灰白色或土黄色,并布满黑色的斑点和环纹,使其完美地融入山地背景,便于隐藏。

## 多种功能集一身的“超级围巾”

除了完美的“外套”,雪豹还有一件令人羡慕的装备——那条蓬松的大尾巴。它可是天赐的神器,集保暖、平衡、



雪豹 鲍永清 摄

交流和攻击功能于一身。

**保暖围巾:**当寒风呼啸时,雪豹会将尾巴卷起盖在脸上,如同裹上一条超大的毛绒围巾。有幼崽时,它还会用尾巴将孩子围住保暖。

**平衡杆:**雪豹在陡峭的岩壁间跳跃时,大尾巴起到关键的平衡作用。

**武器与“语言”:**人们都知道老虎尾巴的厉害,其实,雪豹的尾巴同样可作为武器,用于扫打猎物或打斗时迷惑对手。

更有趣的是,雪豹还会用尾巴“说话”——摆动幅度、形状和姿态都能表达不同的情绪和意图,具有社交功能。比如,尾巴轻轻围住幼崽表示亲密;轻轻拍打表示催促;有力地甩动或立起,则可能表示生气。

**悬崖峭壁轻松跳跃,关键在于“雪地靴”**

雪豹之所以能在悬崖峭壁间“闲庭

信步”,得益于它非凡的身体结构。

首先,它拥有锋利且可伸缩的爪子,能轻松抓住岩壁,也是捕猎时制胜的利器。

其次,它具备惊人的弹跳力,即使在犬牙交错的岩壁间,也能跳出两三米高、七八米远的成绩,这源于发达的腿部肌肉和出色的身体协调性。

当然,在险峻的地形活动,离不开好的“防滑系统”。雪豹宽大厚实的爪子和脚下的肉垫,犹如专业的“雪地靴”,既能增加摩擦力,也能缓冲跳跃和奔跑时的冲击力。

最后,它拥有天然的“减震系统”。雪豹从高处跳下甚至意外摔落时,总能表现得轻盈灵活,这归功于其既坚固又轻便的骨骼。高灵活性的骨骼结构,使它在坠落时能及时调整姿态,确保四肢先着地。而那看似粗短的四肢,在落地时通过关节弯曲有效缓冲力量,如同内置的“减震器”,防止摔伤。

## 高寒环境的“生态晴雨表”

作为高寒生态系统的旗舰物种和顶级捕食者,雪豹具有不可替代的生态价值。其存在本身就是高寒环境的“生态晴雨表”,种群的兴衰直接反映雪山生态系统的健康状况。

同时,雪豹也是高海拔地区的“伞物种”。保护雪豹,就意味着保护其栖息地内的大量其他物种(如藏狐、兔狲、藏羚羊及各种高山植物等),产生“伞护效应”,从而守护整个高海拔地区的生物多样性和生态完整性。

为保护这位“雪山之王”,我国及其他雪豹分布国正积极行动,建立多个自然保护区,努力为雪豹营造安全稳定的家园。我们每个人也可为此贡献力量:关注雪豹的生存现状,宣传雪豹保护知识,让更多人了解并加入保护这一高原精灵的行列。

(作者系青海省祁连山自然保护协会名誉会长,青海省自然文学协会副会长)

## 物种名片

中文名:雪豹

别名:艾叶豹、荷叶豹、萨(藏语)

拉丁名:Panthera uncia

分类:食肉目,猫科,豹属

体型:大型猫科动物,体长100—130厘米,尾长80—100厘米,体重30—55千克,雌性略小。

保护级别:国家一级保护动物

分布:中国、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、蒙古国、阿富汗、印度、尼泊尔、巴基斯坦、不丹。研究证明,全球雪豹数量约为4000多只,中国拥有超过60%的栖息地和种群数量,青藏高原是雪豹最主要和最连续的生存地区。

## 桂香满城,我掉进了秋天的“温柔乡”

□ 祁云枝

用最细的刻刀雕琢而出。实在难以想象,它竟能酿造出这般席卷山野的奇香。

桂香是有魔力的。它不霸道,却极具渗透力,无孔不入。走在香雾中,整个人都轻盈起来,五脏六腑、思绪烦忧,似乎都被这香甜的气息一一涤荡。

满觉陇的桂树,老的居多。有一株已200余岁,树干需两人合抱,树皮上刻满纹路,如岁月写下的篆书。树枝向四周舒展,撑开如巨伞,树下聚了不少游人,或拍照,或细嗅,孩童在落花堆里奔跑,笑声与桂香缠绕。旁边的牌子上写着,这是“满陇桂雨”的标志性古桂,每年花开时,香气能飘出二三里地。

唐代诗人白居易任杭州刺史时,写下“山寺月中寻桂子”,说的莫非就是此间风雅? 北宋词人柳永的“三秋桂子,十里荷花”,更是将杭州秋与夏的美景推向了极致,以至于引得金主完颜亮心生“投鞭渡江之志”。

桂树的叶子墨绿,厚实而油亮,层层叠叠,将那一簇簇小花掩在叶腋间,花儿小得几乎令人忽略。金桂深黄如碎金,银桂淡黄近白似小米,间或几株丹桂,花色橙红,更为灼灼。

桂花的花瓣细小,不过米粒般大,四瓣围成一个十字,精巧得如同匠人

这桂香,不仅甜了今人的肺腑,也曾撩动过历史的波澜。然而,这般撼人心魄的力量,竟源自那些米粒般细小的花朵。小小的桂花,何以有如此能量? 科学的解释是,花瓣中的挥发油含有芳樟醇、紫罗兰酮等物质,极易扩散。然而,科学道尽了其“然”,却难言其“神”。桂花不以硕大艳丽的花朵示人,而将所有灵气凝练于无形的香气之中。这恰似一种人格:不必张扬于外,但求馨香远播。内在的丰盈,远比外表的浮华更具撼动人心的力量。“艳者香浅,香者色淡”,眼前的丹桂颜色炽烈,香气果然就比身旁朴素的银桂清淡几分。

从满觉陇走出,巷口小摊一字排开,全是桂花甜品。玻璃罩里的糕块泛着鹅黄色,顶头的碎桂花像撒了金粉。我挑了块花糕趁热咬下,软糯的糕体在齿间化开,桂香愈发浓郁,混着细小花瓣,嚼起来温润有韧劲。



满觉陇盛开的桂花。  
新华社记者 翁忻旸 摄

待到满城桂花落了,杭州人便仔细收起来,酿成蜜、蒸成糕,连莲藕、鲜栗羹都要拌进桂香。在杭州,桂花早已不再是时令的点缀,而成为一种永恒的存在。它以千年不断的香气,浸在街边美食的味道里,裹着百姓的烟火日常,最终烙印为一座城市的记忆。

(作者系陕西省植物研究所研究员)

## 花草祁谈

以花入画 以字描枝

近日,随着气温逐渐转凉,浙江杭州满觉陇的桂花终于“想开了”。

刚走进满觉陇村口,我便被金秋时节铺天盖地的香浪拥了个满怀。这香气,不再是城中那般含蓄,而是慷慨的、磅礴的,浓得化不开,甜得醉人。

道路两旁,挨挨挤挤的桂花树高低错落,粗粗细细,皆树树繁花。我停下细看,才真正领略到何为“闻香不见花”。

桂树的叶子墨绿,厚实而油亮,层层叠叠,将那一簇簇小花掩在叶腋间,花儿小得几乎令人忽略。金桂深黄如碎金,银桂淡黄近白似小米,间或几株丹桂,花色橙红,更为灼灼。

桂花的花瓣细小,不过米粒般大,四瓣围成一个十字,精巧得如同匠人